

## 新时代 新征程 新伟业

## 一颗大樱桃带“红”富民产业

本报通讯员 刘建军

立夏时节气一过，成县小川镇西狭村的大樱桃进入成熟季。走进樱桃园，一株株樱桃树枝叶繁茂，红宝石般的樱桃挂满枝头，晶莹剔透、惹人垂涎，村民们忙碌着采摘成熟的红樱桃，脸上洋溢着收获的喜悦。

“我家的大樱桃今天才开园，现在摘了70多斤，今天客商定购了120斤。”种植户李与修一边采摘樱桃一边对笔者说，他说今年能收入2万元左右。

西狭村地处丘陵地带，气候温和、光照充足、空气清新，得天独厚的自然地理和气候条件孕育出了颜值

高、口感好的大樱桃。近年来，村“两委”立足本土资源优势，将发展樱桃产业作为壮大村集体经济、促进村民增收的突破口，发展大樱桃1650多亩，已有800余亩进入盛果期，户均通过大樱桃收入超过1万余元。

“我的樱桃园有80棵树已进入盛果期，有40多棵树是挂果期，品种是布鲁克斯、俄罗斯八号等优质品种，果型大、甜度高、耐储存，去年基本上都是以每斤15元的价格网销至往上海、杭州、新疆等地，果子供不应求。”李与修说。

为了把“西狭大樱桃”这个金字招牌擦得更亮，西狭村借助毗邻西狭颂国家4A景区西门的地理优势，探索

走农文旅融合发展的道路，打造了“樱花风情线”“樱桃采摘园”“樱花小庭院”等农旅体验项目，将种植园变为景区的一部分，吸引各地游客前来打卡。同时，每年举办大樱桃采摘体验、网络平台直播带货等活动，让西狭村大樱桃产业发展之路越走越宽，带动群众增收的作用日益明显。

“我们在走多元发展道路的同时，立足产业的可持续发展，今年村上通过和美乡村建设项目支持，筹资19万余元，为群众免费发放布鲁克斯、拉宾斯、俄罗斯八号等优质大樱桃苗10000株，化肥人均一袋，推动了产业的升级增效。”西狭村党支部书记李丁红说。

如今，樱桃产业已成为西狭村的特色富民产业，不仅让村民的腰包鼓了起来，也为村集体经济注入了强劲动力。西狭村也将继续探索“龙头企业+合作社+种植大户”发展模式，实施标准化种植和精细化管理，延伸产业链、延长价值链，打造具有地域特色的樱桃品牌，让西狭村的大樱桃走向更广阔的市场，推动集体增收、群众致富。

## 关注民生办实事

本报记者 刘国庆

“今天是星期四，把大家叫过来，主要想商量一下我们村今后如何发展。大家都来说……”日前，在宕昌县沙湾镇寺上村党群服务中心的“村民说事厅”，镇党委书记王彦与村干部、村民代表围坐一起，大家你一言我一语，现场气氛融洽热烈。

“咱村临近白龙江边，我觉得可以试着发展乡村旅游，开办农家乐。”“咱村那个遗留弃渣场，可以建设蔬菜种植产业园，发展特色产业，把荒废土地资源重新用起来”……村民纷纷为村庄的发展出谋划策，记录员对村民代表提出的好想法一一记录，村“两委”干部、镇工作人员在一旁认真倾听，结合现行政策，适时引导讨论方向，目标一起定，办法大家找，事情共同干，让群众的“土办法”变为“金点子”。

“以前村里作决策，村民参与度较低，现在村里的大事小事都到‘说事厅’，这是一个民事民议、凝聚共识的平台，主要把解决群众的操心事、烦心事、揪心事作为重点，村级重大事项通过‘四议两公开’程序，其他的事项，灵活实行广场说、网格说、街巷说、庭院说、座谈说等方式，全面收集群众反映强烈的问题和意见建议，有效解决了涉及群众切身利益的实际问题。”村党支部书记申杜昌说。

近年来，沙湾镇坚持党建引领村庄治理精细化，探索星期四民情面对面“村民说事”机制，创新打造村民议事厅品牌，围绕新农村建设、产业发展、邻里纠纷、政策落实等开展议事活动，总结出“说、理、评、议、晒”五步工作法，由驻村干部、党员、网格员、村民代表等参与议事，形成了“事有地方说、理有地方讲、题有人去解、难有人去帮”的氛围。

近年来，沙湾镇党委、政府聚力破解历史遗留问题，成功化解沙湾水电站等重大矛盾，释放200余亩闲置土地资源。镇上抢抓机遇谋转型，将百亩连片土地流转给县水投公司打造蔬菜基地，创新“党支部+公司+农户”模式，实现土地增效与农民增收双赢。基地首茬冬播马铃薯预计产量6万斤，带动周边几十名留守群众实现家门口就业，日均增收120元。

推行“寺上说事厅”品牌，是沙湾镇服务群众、着力解决群众急难愁盼问题的一次创新探索。目前，沙湾镇立足各村实际，聚焦群众的急难愁盼问题，细化完善村民议事制度，真正让“说事厅”成为发动群众、依靠群众、服务群众的新时代文明实践新阵地。

## 寺上村『说事厅』——让群众的『土办法』变为『金点子』

## 徽县举办“绿色健康行 民族团结情”美丽公路自行车骑行体验活动



5月25日，徽县举行“绿色健康行 民族团结情”美丽公路自行车骑行体验活动。160余名骑行爱好者急速穿掠在青山绿水间，与生态美景近距离接触。

活动主线以榆树乡荆坝村文化广场为起点，途经王庄村、杨河村，在榆树村折返后按原路返回，路线全长约24公里，海拔爬升约1000-1200米。

据了解，活动旨在有形有感有效铸牢中华民族共同体意识，全面落实国家《全民健身实施计划》和省、市文旅发展大会精神，顺应全社会崇尚“低碳”的生活方式，通过自行车骑行与乡村旅游和民族团结进步宣传教育相融合，积极搭建各族群众交往交流交融平台，引领新时代乡村旅游、全民健身运动蓬勃向上发展的新风尚。

近年来，徽县着力推动全县“旅游+体育”产业快速崛起，成功举办“金徽杯”蜀道·青泥岭山地挑战赛等多项体育赛事，进一步提升了徽县影响力和美誉度，凝聚起建设“产业兴旺、创新发展、协调发展、绿色发展、和谐幸福”现代化新徽县的强大合力。

本报记者 张 埸 刘海涛 摄影报道

**武都：大棚蔬菜年产值3.5亿元带富1.5万农户**

武都讯（通讯员黄骊珠）初夏时节，走进武都区各乡镇蔬菜大棚基地，满目翠绿，生机盎然，菜农们正忙着种植或采摘蔬菜，一派繁忙景象。

近年来，武都区立足资源优势，大力发展战略性新兴产业，通过政策扶持、科技支撑、市场拓展，推动传统农业向高效设施农业转型，丰富了群众的“菜篮子”，鼓起了群众的“钱袋子”，为乡村振兴注入强劲动力。

武都区将蔬菜大棚产业作为巩固脱贫攻坚成果、促进乡村振兴的重要抓手，整合财政资金、东西部协作帮扶等资源，在汉王、安化、两水、角弓等乡镇建设标准化蔬菜大棚基地，因地制宜发展大棚蔬菜种植。

大棚蔬菜产业不仅丰富了本地“菜篮子”，更通过订单农业和产销对接打开了外销市场。武都区积极构建“合作社+基地+商超+电商”的产销模式，与周边地区建立稳定合作，解决旺季滞销问题，提升种植效益。截至目前，全区蔬菜种植面积达到19.6万亩，产量50.96万吨，产值10.42亿元。已建成设施蔬菜大棚7000余座，年产量超过9万吨，产值达3.5亿元，带动1.5万户农户增收。

武都区将继续扩大设施农业规模，强化科技支撑，延伸拓展高端精深加工链条，推动蔬菜产业向高质量发展迈进。

（上接第一版）

持续开展“绿盾”专项行动，守好绿色家底

在陇南市武都区汉王镇，朱鹮飞行、觅食、嬉戏；在文县周家坝，鸟中“大熊猫”黑鹳意外现身；在徽成盆地成县店村段，大天鹅优雅驻足……

生态好不好，鸟儿先知道。良好的生态环境吸引了众多珍稀鸟类来此栖息安家，不仅为公众带来诸多惊喜，也为陇南这颗“绿宝石”添了一抹灵动。

陇南是甘肃省动植物资源最丰富的地区。在这片2.78万平方公里的土地上，分布着全省60%以上的野生动

植物种类。其中，拥有高等植物2500余种、脊椎动物600多种，包括珙桐、红豆杉、独叶草等国家一级保护植物，川金丝猴、林麝等国家一级保护动物，堪称“中国西部自然博物馆的核心展厅”。

陇南丰厚的生物多样性“家底”，与独特的地理环境和复杂地形地貌密不可分。

据陇南市生态环境局党组书记李宝杰介绍，陇南东接陕西省，南通四川省，地处秦巴山区、青藏高原、黄土高原三大地形交汇处，是我国地势第二级阶梯向第三级阶梯地形的过渡带，境内高山峡谷与盆地交错，数千条河流遍布全境。

独特的地理格局造就了陇南山川

秀美、河流密布的特质，也为生物多样性提供了理想的空间载体。陇南辖区内有国家级自然保护区两个、省级自然保护区9个，国家级、省级森林公园10个，国家级湿地公园两个。如今，各级自然保护区已成为珍稀动植物繁衍生息的“安乐窝”。

良好的生态是陇南引以为傲的“家底”，也是动植物生存繁衍的坚实后盾。

如何守好绿色“家底”？据陇南市生态环境局局长姬滨介绍，多年来，陇南从宏观战略层层推进，中观布局精准发力，印发《陇南市进一步加强生物多样性保护实施方案》，大力实施生物多样性保护工程，严格落实长江“十年禁渔”；持续开展自然保护地“绿盾”专项行动，全面提升

监管效能等。

在一系列探索和实践基础上，陇南生物多样性保护工作不断迈上新台阶。2024年，甘肃省生态环境厅选取秦岭生物多样性保护优先区域甘肃片区开展生物多样性保护状况评估。此次评估的突破性成果之一，就是在徽县境内发现了金猫和猕猴，这是本地区首次发现实体，对于反映本区域生物多样性保护状况至关重要。

此外，陇南将保护地监测设备更新换代，建立智能化监测网络，运用先进的监测技术，如红外相机、无人机巡查等，提升对野生动植物资源的全方位、实时监测能力。

绿水青山间，陇南各类保护区已成为动植物繁衍生息的乐园。



眼下，西和县冬小麦进入灌浆关键期，也是病虫害高发期。为保障粮食稳产，当地以植保无人机为“空中尖兵”，全面推进“一喷三防”作业，为小麦稳产增收装上“科技引擎”。

本报记者 梁云霞 摄

## 哈达铺“包产到户”系列史料入藏档案馆

宕昌讯（通讯员刘治学 王晓勇）近日，在落实“包产到户”中走在全省前列的宕昌县原哈达铺公社党委书记王建庭，将自己多年编著的《哈达铺包产到户追溯》系列图书及收集保存的相关资料全部捐献给县档案馆，其中包括5部著作及手稿、收集保存的“包产到户”相关文件史料、中央省市宣传报道哈达铺“包产到户”的图书报纸期刊及部分图片、视频资料等70余件(份)。捐赠仪式上，县档案馆为王建庭颁发了《收藏证书》。

1979年1月，哈达铺公社党委以“1号红头文件”形

式推行“包产到户”做法，开创了全省农村土地承包责任制的先河。王建庭从县政府督学岗位退休后，二十多年来研学勤耕，以公社党委书记的亲身经历，记录了哈达铺公社积极全面推行生产责任制，实行“包产到户”的做法和成效，先后编著出版了《哈达铺包产到户追溯》《哈达铺包产到户追溯续集》《哈达铺的40年》《我与教育二十年》《韩院往事》等150多万字的著作，内容涵盖了改革开放到精准扶贫、小康建设近40多年哈达铺镇发生的翻天覆地变化和全县教育改革发展成效。

体验”的目的地，我们将助力城市提升区域价值、吸引优质商业资源，推动城市高质量发展。”甘肃华睿置业总经理钟宇星说。

据了解，该商城开业后，预计带动就业3000多人，GDP增长约3至6亿元，通过“以商招商+链式布局”模式，精准发力，进一步激发区域消费活力，为礼县经济高质量发展注入强劲动能。

“这里将成为礼县城市新地标，成为市民‘购物、社交、文化

## 礼县中港城缤纷汇购物中心封顶

礼县讯（通讯员蔺淇 虎海平）5月25日，随着最后一方混凝土浇筑完成，礼县华睿·中港城缤纷汇购物中心顺利封顶。

作为甘肃省2025年省列重大建设项目，礼县华睿·中港城占地面46.1亩，总投资金额15.8亿元，建筑面积约11.3万平方米，配套建设商业综合体、商业街、居住、地下车库等设施。项目建成后将进一步完善城市功能、提升城市品位、繁荣商贸经济、提高城市综合承载能力。

“这里将成为礼县城市新地标，成为市民‘购物、社交、文化

挂失

文县尚德镇尚德村股份经济合作社遗失银行开户许可证，核准号:J8315000495601，现声明作废。

周炳旭遗失文县妇保健院办理的出生医学证明，编号T620105605，现声明作废。

## 注销公告

陇南市成县小川镇新苗幼儿园拟向事业单位登记管理机关申请注销登记，现已成立清算小组。请债权人自2025年5月5日起30日内向本清算小组申报债权。逾期不

申报债权债务关系视为放弃债权债务关系。

联系人：李小虎  
18093951708

特此公告

成县店村镇小川镇新苗幼儿园  
2025年5月26日

强信心 看发展